

□善福元



裙子和伟英是闺蜜。裙子爱写诗, 用诗去记 录生活的美好; 伟英也爱诗, 但她的诗不是写出 来的,是"活"出来的。在裙子那里,生活如梦 如诗。在伟英那里, 诗不是梦是生活, 她用生活 去诠释诗情画意。

她们二人诗意般地生活着,两个人共同之处 是: 善良、质朴、真诚、爽快、单纯、透明、生 动,还都有着几分文雅、几分浪漫、几分天真、 几分闲适。她们内心丰富,个性真实,像是生活 在生命的起点、生活在无忧无虑的童年,她们经 历了世俗却不世俗。

美景养眼,好友养心。有人说,爱一个人包括 她的缺点都能够接受。而她俩呢,何止是接受,而 是她连同她的缺点都爱。

裙子看伟英:你的善良、你的孝顺、你的精致、 你的美丽、你的思想、你的麻烦、你的简单、你的洁 癖,我都认为是优点……

伟英看裙子:她是个奇女子,有颗金子般的 心,人像一团火,不管是亲人、朋友还是陌生人,她 都温暖以待。她多少年来经常擦楼道;她只要下楼 就将邻居门外的垃圾一并拎走。前些年,她每天骑 自行车去郊区婆婆家给有病的婆婆上药。在北京,

妹夫有病、小叔媳妇有病,都是住她家,她天天往 时想,阳光不一定只是天空的太阳,还有人心的 返4个多小时给送饭。她有军人的性格,几十年上 光芒。 班从不迟到,她还像一个军人,雷厉风行……

她俩就这样"蜜"了40年!

1981年春暖花开的季节,那时她们第一次相 识。在茫茫人海里,裙子第一眼看见伟英让她眼睛 一亮:一套针织的帽子、一身搭配特别的套裙,独 特的着装风格和高雅的气质吸引了裙子的眼球, "这小女子一定不是我们这个小城的人?"没想到, 同年的夏天,她们成了同事,后来成了知己。此情 和金钱无关,不是物质上的投桃报李,是你赠我三 月春光,我予你四月桃花。这个重庆山城的女儿下 乡来到白城,后来结婚生子留在了白城,再后来离 了婚。微风中流动着多少颦颦闺事和那点点滴滴 的温暖

那是伟英离婚后的严冬里,她举目无亲,一个 雪,天寒地冻,冷的不只是身体,还有心。南方长大 的她不会生炉子。裙子就每天中午去她家,为她生 炉子,风雪无阻。漫长的冬天里,裙子陪她一起走 过严寒。有一年下大雨,伟英心绪不宁地惦记着家 里漏雨的房子。下班回来见裙子和她丈夫铁民正 在她的房上苫油毡纸……

用一颗心去温暖另一颗心,那温暖,暖了一 个个冬天,暖了伟英的人生。伟英享受这份温暖

岁月若云。她们从年轻时相识,到一同走进了 婆婆的行列。她们惺惺相惜,一片韶光照到如今。

儿子成家了,裙子要去北京了。在一起时, 我陪你,分开时,我念你,情扎根在心里,揉进

"你只身一人在家,

花甲之年仍在商场滚打。

你尝尽了人间的酸甜苦辣, 你演绎了人生的苦乐年华。

你感动了四季秋冬春夏,

你把靓丽诠释的美丽如画。 你思维敏捷有进有退,

你的个性有玉有瑕……"

裙子在北京,一想起这些,泪水就在眼圈里 人带孩子。她不知怎样去应对零下三十几度的风 转,她每天惦记你赚了多少钱,每天都希望你健 康快乐,你是她远方唯一的牵挂!

> 时间,会沉淀最真挚的情感;风雨,会考验最 温暖的陪伴。

2018年的一天,裙子写下了这样的文字:"我 -脚踩进黑洞里,才又捡起来写日记。我想详细记 下在黑洞里的日日夜夜,想写自己是怎样爬出黑 洞的, 想用智慧和力量, 照亮那可怕的黑洞……"

裙子病了……

伟英、红玉(裙子的战友),两个人知道信儿哭 得够呛。

裙子的心里也不平静:"我总是想,在白城这 个地方,你有我陪伴,可是这几年你却成了我的远 方,成了我的思念……"

"只要我活着,我会用生命陪伴着你的生命, 即使我死了,我会用灵魂陪伴着你的灵魂……"

伟英回信息:"一个声音高喊着,爬出来吧,给 你自由、给你能量!你若强大,病魔奈你几何……' 这声音是含泪的,铿锵有力。她告诉裙子,别怕,我 是你的后援!

生命的乐趣在于身边是否有个让你快乐的 人。一辈子太短,和有趣的人在一起,那是精神的 温暖,是心里的感动,是曼妙的喜悦,是阳光。没有 你,再美的风景都是空寂没有星星的黑夜。

伟英和裙子的战友红玉请裙子去辽宁红海滩 放松一下,散散心。那时是裙子刚做完第二次化 疗。她们见了面,没有泪水,只有欢笑,相拥相抱。 伟英说:"裙子,你是个传说,你就是创造奇迹的 人!"裙子的健康是伟英最大的快乐!红玉说:"这 哪是病号呀,比我们还有精神头,分明是活脱脱的 一个狐妖,百毒不侵。"

百里锦绣红海滩,风光满眼:天蓝蓝,云淡 淡,风轻轻,日暖暖,草水相连,红绿相间。最好的 山水,最好的人,阵阵清香淡淡烟,红云朵朵裙花 绽。渤海湾留下了她们的倩影和笑声,留下了她们 美好的记忆。

这世上,最美的是笑,最暖的是光。其实每个 人都不需要太多,只需要孤单时有人陪,无助时有 人帮,落泪时有人知,于心灵就是一种温暖,于生 命就是一种感动。

这对金牌闺蜜,活出了女人的模样,如花儿, 却不在温室里被供养;若水柔,多姿多彩气韵长; 小草般的生,大树一样的长,直面人生,挺直脊梁, 苦乐人生里活出个心想事成,神采飞扬!

送别词人

编辑 马红

——写给夏永奇老师

□刘育民

你为何如此匆匆离去 你的离去 让文坛缺憾 令山河动容 让星月哭泣 令友人悲恸 因为

你的词 歌遍了山河大川 咏就了天地星河 述出了人世真情

道尽了世间百味 拟喻了人间美好

.

你的离去 悲伤了尊敬你的人 你虽词作等身 却没有一首为自己而书

"吉尼斯纪录"是你在词界永久的丰碑 你情怀如火 你步履匆匆 你精神饱满

你为人坦诚 所有的一切

都悄无声息地留给了你热爱的生活 可你从来就没有太多的奢求 我无法用语言歌颂你 因为你已经超乎寻常

再多的词语都很苍白 再多的修饰也羸弱无力 怎奈你心愿未了

就匆匆而去 留不住你的热情和善良 留不住你的执着与追求

留不住你的情谊和真诚 更留不住你对诗词的狂热与痴迷

只能虔诚地祝愿你老人家 一路走好

坐在炕沿的妈妈

□刘小飞

过了十五 年味渐淡 外出打工的儿女 一个个都走了 临走时 老妈都是再三的嘱咐 累了就歇歇 不用惦记家里 儿女们总是说 不累 您就别操心了 手机屏幕上 二妹发来图片 老妈坐在炕沿上 微蹙双眉 凝视窗外 一瞬间我想起了 蒙古族歌曲《梦中的额吉》 "她在遥望远方的天边……" 这是人间大爱 儿女所去的地方 无论多么遥远 母亲的思念 都会随时相伴 坐在炕沿的妈妈 您就是世上最美的女神

您的叮嘱烙印在我心里

儿女们祝您健康长寿

您的爱年年伴我海角天涯

三月 春天的序章

□一株木棉

三月 就是春天的序章 推窗开 隐隐约约 淡淡的花香 一坡坡的鞑子香 开成一片片的火烧云 摘下一朵 插在鬓角 它们笑着 张开了小嘴 用甜甜的酒窝 把嗡嗡的蜜蜂灌醉

三月 就是心开始痒 隔着口罩 都能看见嘴角上扬 走哇 与旅行无关的都放下 拉起你的手 乘着布谷的翅膀 与成群结队的燕子一起 奔赴春天 听喜鹊喳喳 看初升的太阳



博客视野











北方的三月,就像熟睡少女 刚醒来时的神情, 素裏的容颜在 柔情中舒展。一切都是美好的样 子,冰冻的霜花不见了,残雪融 化成泥。人们褪去厚厚的棉衣, 走起路来更加轻盈从容, 三五成 群的孩子们走出家门, 在广场上 嬉笑着、追逐着、打闹着。人们 封锁冬日的记忆, 打开春的镜 头,随着流年记忆中的船舸,记 录春的回忆。

三月的风,清清柔柔,透着 慵懒,似乎掺杂着几许寒意,不 情愿地把寒冷忘记。就像母亲抚 摸婴儿的手,轻柔中带着温暖, 抚醒了远方的青山,抚软了冰冻 的大地, 抚去了可恶的阴霾, 抚 唤着南归的大雁。枯树含苞的嫩 芽等待春风的开启, 渴望重新绽 放新绿。三月的风,多么令人欢

三月的雨, 羞羞涩涩, 迟迟 不肯来临。沉浸在南国的"烟雨 三月"中,眷恋着南国百花吐 芳,青睐着南国的彩蝶召唤。怎 么能如此这般! 你看, 勤劳的北 国人已积满了力量,鼓足了干 劲,做好了春耕春种的准备。春 雨已经悄悄行走在北国岸边, "春雨润桑田"! 不错的, "春种 一粒粟, 秋收万颗子"。三月的 雨,多么令人期待。

三月的河水, 缱倦融化, 一点一点地流向远方。虽没有 大海一样波涛汹涌, 更无江水一般湍流澎湃, 只是默默地一 直向前,沟壑阻挡不了它,残冰也被融化,从不会有半点停 歇。三月的河水,多么令人思索。

三月的云,洁白如雪,悠悠闲闲地静守天空。一大片、一 小簇,飘浮着,湛蓝的天空像是一幅幅春的画卷。远处的云好 像万马奔腾、一跃千里;近处的云好似牧童坐在牛背上,吹响 一曲春的序曲;还有一处一晃而过,像极了身穿防护服的白衣 天使,奋战在疫情救治一线……云朵清静地浮动着,妩媚了充 满灵动的爱的画面。

三月,春暖花未开。虽未到春意最浓时,但也犹如一位怀 春的少女,把对春的思念藏在心中,等待春花的烂漫。季节的 流逝总在不经意间,仿佛没有几次轮换就已千年,行走在流年 的阡陌上,重复着每天的坚守,怎会改变当初的誓言?

三月,是春的开始、希望的启航。该来的会来,该去的会 走。"花开堪折直须折,莫待无花空折枝"。流年三月,打开门 窗,迎接暖阳,必会等到美好的希望。三月,春暖花未开,吾心 向暖,心花早已盛开!





□布日古德

梦就像一个 鸡血石的篆刻 残缺的地方 正是我喜欢的 留白

与你做一个游戏 骑马的人 骑着小巴特尔 忍受 顺从着你的驾驭 蹄下的小水窝有星星 月亮

一只蝌蚪 何时变成 秋夜的蛙鸣

伟岸的人是不是 在一个辉光摇曳的芦苇荡里 抽身离去 翩翩而至 下半夜你翻过身来 一个没有鸡鸣狗吠的深夜 我们洗过脚丫儿的小河 就这样像一把马头琴 停止了喧嚣



小小说

一个盛夏的黄昏,烈日的火气弱似一锅温粥。镇上的老 倔头在屋子里用水洗净了手,恭敬地点上一炷香。他长叹了 一口气,颤巍巍地抱出一只青花瓷瓶,轻轻地捧到桌上。这 天,他要把家产分给儿子青松,女儿青草。

泼出去的水,自古以来,方圆百里,镇里镇外从无先例。凭啥? 我。""啪、啪",老倔头左右狠狠甩出两手,给了儿子一耳光, 老倔头说:"就凭那龟儿子的混球样,日后五

尺蒿草埋了咱俩的坟头,后世孙辈想认祖也 找不到地了。"二老干嘴仗,一句顶一句,句句 盖楼房,响雷般的唾沫星,差点掀了屋顶。

老倔头这人认死理,多年来,他和老伴没 什么两样。可自打老倔头半年前生了场大病, 他才体会到女儿是一件贴心夹袄。女儿日伴 夜陪,端屎端尿,几周下来,人比黄花瘦。儿子 呢,头天还在,第二天没了影儿,后来就联系 不上了。出院那会,又不知从哪钻了出来,白 白胖胖的来了,见妹妹搀着老倔头一摇一摆

的出来,才凑上前问长问短。老倔头憋不住火,说:"这些天, 又赏了自己一巴掌。他转过铁青的脸怼着孙子,抖着手说: 你咋都不来呢?"儿子有理:"这不有我妹吗?老倔头听了心里 头直叫苦:"都说养儿才防老,可我这养老要防儿啊!"

家瞅上几眼,时不时地打个电话关心一下。他的突然转变,儿 老伴这才勉强答应。 子有了警觉。

你都说啥了?"妹妹越是说没啥,他就越怀疑,两眼一歪,必不 看来等不及了。 给妹妹好脸色看。老倔头嘴上不说,心里头却堵得慌!

有一回,妹妹家的电动车被贼偷了。儿子忙来找老倔头, 得知女儿也有份,老伴急红了眼。凭啥?嫁出去的女儿, 爸说了,你死了,东西都要给我爸, 我爸死了,东西都会留给







□郑 重

"'五条面'你要不?"孙子屁股像装马达了,一溜烟不见了人。

老倔头的心绞痛又犯了。他和老伴商量,再这样下去,气 啊,我一个丫头,本该就没份嘛。" 这么多年来,老倔头最心疼儿子,但凡一攒了点东西,心 死不说,就儿子那芝麻粒里长出的心眼,女儿将来什么也甭 上爬满了虫似的惴惴不安,几天不到,就弯着腰儿急着往儿 想得。他就想着黄土过顶之前,先把家产给分了。可老伴死活 子家里送。一回想起这些,老倔头很是感慨,肚里的胃肠一阵不同意,僵持不下,最后老倔头就说,那这样,把最值钱的青 抽一阵悔。于是,他开始惦念起女儿,有事没事,就常去女儿 花瓷瓶留给儿子,剩余的两间老屋,锅碗瓢盆什么的给女儿,

这只青花瓷瓶出于明朝, 是老倔头的祖上代代传下来 青草的家,青松很少来踏上几脚。最近倒是勤快,隔三差的。它可是明朝宣德年间的官窑货,按当下的行情,少说河?"儿子把笤帚紧抱在怀里,理直气壮。

五上妹妹家转悠。但凡妹妹家新添置个什么家什、摆件,无论 也值百万。这些情况老倔头清楚得很,却瞒了全家大半辈 新旧,他必要细细过问。每逢爸来过,他就追着妹妹问:"爸对 子。他本想等快成仙的时候,再把青花瓷瓶拿出来,现在

妈妈

青花瓷瓶, 胎质坚致, 釉质丰肥, 青花色别醇艳。可 这儿子也奇怪, 眼睛不在瓷器上转, 好像没一点兴趣。只 说:"爸,把你的电动车给我吧。"老倔头说:"你自个有辆新 凑近老倔头的脸,盯着瞄了半天,一会冷笑,一会苦笑。 车,怎么还打起我旧车的主意?"一旁8岁的孙子插嘴说:"我 老倔头的解释,他摇头不信,老倔头当面举手发誓,他还 是不信。他对老倔头起了疑心。

> "不要,你可别后悔,那我把它给青草。"老倔头生气 了,把红丝绸往青花瓷瓶上一盖,正打算

儿子一听要给妹妹, 额上青筋暴鼓, 忙冲上前欲夺, 一不小心人撞上了桌 子,青花瓷瓶猛地晃了一下,直往地上 蹦,"咣当"一声,碎了一地。

老伴吓哭了,老倔头鼻涕眼泪都出来 了,大骂道:"当年抄家,几次闯上门都没抄 走,却叫你个……败家子活生生给毁了。"

老倔头抄起门后的木棒,一棍子打在 儿子的膝盖上,儿子跪在地上,嗷嗷直叫。 女儿一边拿过笤帚, 扫拢一地碎片, 一边嘤嘤哭泣:

"碎碎哟,碎碎,你咋就那么狠心,这碎的可是全家人的心 女儿心疼爸,也心疼哥,大概急糊涂了,拿着笤帚往自个

家走。 儿子见状,咬牙忍住痛,从地上蹿起,一步追上,一把夺

下妹妹手中的笤帚。 "你要做啥子?难道还要打妹妹不成?"老倔头又气又惊。

"做啥子?咱祖上多少年的规矩,哪能让这笤帚开了先